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Встановлено, що наразі правові основи інституту оскарження рішень 
Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти закріплені 
в положеннях Конституції України, Закону України «Про вищу освіту» 
та Порядку оскарження рішення Національного агентства із забезпечення 
якості вищої освіти. Наголошено, що у зв’язку із прийняттям та набранням 
законної сили в 2023 році Закону України «Про адміністративну процедуру» 
система правового регулювання процедури оскарження рішень Національного 
агентства із забезпечення якості вищої освіти має бути переглянута.

Ключові слова: вища освіта, адміністративна процедура, правове 
регулювання, оскарження.

Постановка проблеми. Розвиток успішної країни неможли-
вий без розвитку якісної освіти, зокрема й вищої освіти. Євро-
інтеграційний вектор держави та суспільства формує основні 
напрями реформування управління у сфері вищої освіти. Запро-
ваджена у 2014 році на законодавчому рівні система забезпечен-
ня якості освіти сприяє наближенню вищої освіти до європей-
ських та міжнародних стандартів. Органом, який відіграє клю-
чову роль у  системі забезпеченні якості вищої освіти 
є Національне агентства із забезпечення якості вищої освіти. 
Діяльність Національного агентства із забезпечення якості ви-
щої освіти безперечно є надважливою, однак рішення агентства 
викликають непоодинокі випадки незгоди закладів вищої осві-
ти, фізичних та юридичних осіб, тому дослідження правових 
засад такого оскарження та встановлення його процедури є над-
звичайно актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання адміністра-
тивно-правого статусу Національного агентства із забезпечення 
якості вищої освіти, його функцій та повноважень, адміністра-
тивно-процедурні аспектом його діяльності у сфері акредитації 
освітніх програм були предметом наукових досліджень таких 
вчених, як Л. В. Головій, Н. Л. Губерська, Т. О. Коломоєць, 
М.  Н.  Курко, Н.  І.  Ногас, В.  І.  Пальчиков, Н.  С.  Ракша, 
О. Ю. Салманова, О. М. Хохленко. Р. В. Шаповал, О. С. Яра 
та інші. Проте наукові розвідки порядку оскарження рішень 
Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти 
майже не проводилися.
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Метою статті є дослідження правових засад порядку оскар-
ження рішень Національного агентства із забезпечення якості 
вищої освіти задля виявлення можливих недоліків правового 
регулювання та шляхів їх усунення.

Виклад основного матеріалу дослідження. У Національній 
доктрині розвитку освіти (2002) освіта була визначена «страте-
гічним ресурсом поліпшення добробуту людей, забезпечення 
національних інтересів, зміцнення авторитету і конкуренто-
спроможності держави на міжнародній арені», а якість освіти 
названа «пріоритетним напрямом державної політики в галузі 
освіти». Саме тому центральним напрямом сучасної державної 
освітньої політики є  політика забезпечення якості освіти, 
у т.ч. й вищої [12, с.102]. З метою побудови системи забезпечен-
ня якості вищої освіти відповідно до стандартів Європейського 
простору вищої освіти було створено Національне агентство 
із забезпечення якості вищої освіти (далі – НАЗЯВО) [3, c. 229]. 

Відповідно до Закону України «Про вищу освіту» № 1556‑VII 
від 01.07.2014 року Національне агентство із забезпечення якос-
ті вищої освіти є постійно діючим колегіальним органом. На-
ціональне агентство із забезпечення якості вищої освіти є юри-
дичною особою публічного права, яка діє згідно з Законом 
України «Про вищу освіту» і статутом, що затверджується Кабі-
нетом Міністрів України [6]. Відмітимо, що у Статуті НАЗЯВО, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 
від 15 квітня 2015 р. № 244, Національне агентство із забезпе-
чення якості вищої освіти визначено не лише «як постійно ді-
ючий колегіальний орган», а як «постійно діючий колегіальний 
орган, уповноважений Законом України «Про вищу освіту» 
на реалізацію державної політики у сфері забезпечення якості 
вищої освіти» [10]. Як бачимо, до вказаної постанови не були 
внесені відповідні зміни в частині позбавлення права НАЗЯВО 
на реалізацію державної політики у сфері забезпечення якості 
вищої освіти, у зв’язку із прийняттям Закону України № 1369‑IX 
від 30.03.2021, що не відповідає частині першій статті 17 Закону. 
Це в свою чергу зумовлює двозначність у визначенні адміністра-
тивно-правового статусу НАЗЯВО. Оскільки, якщо виходити 
з положень Статуту, можна презюмувати, що НАЗЯВО за своєю 
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правовою природою є центральним органом виконавчої влади, 
так як останнє уповноважено чинними законодавством на реа-
лізацію державної політики у певних сферах суспільного життя. 
Станом же на цей час, можна говорити, що у відповідності до За-
кону України «Про вищу освіту», НАЗЯВО не здійснює реаліза-
цію державної політики у сфері забезпечення якості вищої осві-
ти, що виключає можливість надання цьому органу статусу 
центрального. Саме тому, ми вважаємо, за необхідне внести 
зміни до статуту НАЗЯВО та привести його текст у відповідність 
до положень чинного законодавства.

Можна сказати, що НАЗЯВО є «першою ланкою адміністра-
тивно-правового забезпечення якості надання освітніх послуг, 
який в адміністративному порядку на підставі експертних ви-
сновків визначає відповідність закладів освіти державним стан-
дартам, встановлює належність освітніх програм тощо» [9, с. 83]. 

Стаття 20 Закону визначає, що Національне агентство із за-
безпечення якості вищої освіти співпрацює з національними 
та міжнародними інституціями у сфері вищої освіти, зокрема 
з тими, основним напрямом діяльності яких є забезпечення 
якості вищої освіти та акредитація [6]. Слід погодитися із Хо-
мишин І. Ю., що НАЗЯВО створено не лише, щоб контролю-
вати якість освіти, яку надають вищі навчальні заклади, а також, 
щоб надавати експертну, організаційну та консультаційну під-
тримку зацікавленим вищою освітою сторонам. Агентство по-
винно бути «помічником» для вищої освіти. Його діяльність 
повинна бути спрямована на покращання ефективності і про-
дуктивності вищих навчальних закладів [11, с. 352]. Водночас 
заклади вищої освіти та інші учасники освітнього процесу не за-
вжди погоджуються з рішеннями НАЗЯВО, що в свою чергу 
призводить до  виникнення правових конфліктів. Право 
на оскарження є суб’єктивним публічним правом та гарантова-
не Основним Законом.

Правові засади оскарження рішень НАЗЯВО визначені в За-
коні України «Про вищу освіту». Частина десята статті 19 За-
кону України «Про вищу освіту» встановлює, що рішення На-
ціонального агентства із забезпечення якості вищої освіти може 
бути оскаржене вищим навчальним закладом у порядку, визна-
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ченому Національним агентством із забезпечення якості вищої 
освіти, який має бути оприлюднений. За результатами розгляду 
скарги Національне агентство із забезпечення якості вищої 
освіти приймає обґрунтоване рішення [6]. Тобто, законодавець 
не визначив процедуру оскарження в Законі України «Про вищу 
освіту», а делегував такі повноваження щодо встановлення про-
цедури оскарження органу, рішення якого оскаржуються – НА-
ЗЯВО, що є дискусійним. На виконання означених приписів 
Закону України «Про вищу освіту» НАЗЯВО 21 травня 2019 року 
затвердило Порядок оскарження рішення Національного агент-
ства із забезпечення якості вищої освіти (далі – Порядок). 
Останні зміни до Порядку внесені 26 травня 2020 року. Важливо 
відмітити, що за правовою природу означений Порядок можна 
розглядати як нормативно-правовий акт, проте Порядок не за-
реєстрований Міністерством юстиції України. В Єдиному дер-
жавному реєстрі нормативно-правових актів та в Переліку за-
реєстрованих нормативно-правових актів [4] відомості щодо 
такої реєстрації відсутні. 

Порядком визначено дві категорії скаржників. Перша – за-
клади вищої освіти, які мають звертатися зі скаргою до Апеля-
ційного комітету Національного агентства, за процедурою ви-
значеною Порядком. Друга категорія скаржників – інші юри-
дичні особи та  фізичні особи у  порядку визначеному 
законодавством. Таким чином існує дві моделі оскарження рі-
шення НАЗЯВО в залежності від скаржника. 

Згідно з Порядком підставою оскарження рішення Націо-
нального агентства може бути: порушення процедури розгляду 
та ухвалення рішення; прийняття рішення на підставі докумен-
тів, що містили неправдиву інформацію, про що не було відомо 
на час прийняття рішення, якщо це суттєво вплинуло або могло 
вплинути на результат розгляду відповідного питання, за умови 
належного обґрунтування закладом вищої освіти об’єктивної 
неможливості такого повідомлення до ухвалення рішення На-
ціональним агентством. Подання скарги з інших підстав не до-
пускається [5]. Тобто, встановлено, що заклад вищої освіти може 
оскаржити рішення НАЗЯВО лише з двох підстав. Це в свою 
чергу дещо ускладнює правозастосування, оскільки є опосеред-
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кованим обмеженням права на оскарження. Згадаємо, що зва-
жаючи на приписи Порядку, а саме пунктів 2, 151 та 16, можна 
стверджувати, що наразі фактично встановлений досудовий 
спосіб вирішення публічно-правових спорів між закладами ви-
щої освіти та НАЗЯВО. У випадку незгоди з рішенням НАЗЯВО, 
заклад вищої освіти має спочатку звернутися до Апеляційного 
комітету НАЗЯВО, а у разі незадоволення скарги, заклад вищої 
освіти звертається вже потім до суду. Що ж стосується оскар-
ження рішень НАЗЯВО фізичними та юридичними особами 
(крім закладів вищої освіти), то таке оскарження, на наше пере-
конання, можливе лише в судовому порядку, оскільки в Законі 
не міститься положень щодо процедури оскарження, а в тексті 
Порядку є відсилка до законодавства. Наразі жоден чинний 
нормативно-правовий акт не регламентує це питання, ані Закон 
України «Про вищу освіту», ані Закон України «Про звернення 
громадян». 

За результатами розгляду скарги на рішення НАЗЯВО Апе-
ляційний комітет приймає мотивоване рішення про: наявність 
підстав для залишення скарги без розгляду; наявність підстав 
для задоволення апеляційної скарги; наявність підстав для від-
мови у задоволенні скарги. За результатами розгляду Апеляцій-
ного комітету НАЗЯВО з урахуванням пропозицій Апеляційно-
го комітету має право прийняти одне з таких рішень: про за-
лишення поданої скарги без розгляду; про залишення поданої 
скарги без задоволення, а оскаржуваного рішення НАЗЯВО – 
без змін; про повне або часткове задоволення скарги і скасуван-
ня оскаржуваного рішення НАЗЯВО. У випадку скасування 
оскаржуваного рішення, Національне агентство повторно роз-
глядає відповідну акредитаційну справу або інше питання, яке 
було вирішене оскаржуваним рішенням [5]. З вищенаведеного 
можна зробити висновок, що рішення Апеляційного комітету 
за скаргою не мають обов’язкової сили для НАЗЯВО, а мають 
рекомендаційний характер. Зазначимо, що у 2022 році Апеля-
ційним комітетом НАЗЯВО протягом року було розглянуто 5 
апеляційних скарг на рішення Національного агентства, щодо 
яких ухвалено відповідні рішення – всі скарги залишені без за-
доволення [7]. 
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Таким чином, правові засади оскарження рішень НАЗЯВО 
встановлено: Конституціє України, де кожному гарантується 
право на оскарження; Законом України «Про вищу освіту»; 
«Порядком оскарження рішення Національного агентства із за-
безпечення якості вищої освіти». Процедура оскарження може 
бути як судова у відповідності до положень Кодексу адміністра-
тивного судочинства України, так і позасудова, що передбачена 
Порядком. Зазначимо, що за своїми ознаками Порядок є нор-
мативно-правовим актом, однак, станом на сьогодні його до та-
ких (з формальних підстав) віднести не можна, оскільки він 
не зареєстрований у встановленому порядку, як нормативний.

Слід погодитися з думкою науковців, таких як Коломо-
єць Т. О., Салманова О. Ю. [8], Губерська Н. Л. [1], що діяльність 
НАЗЯВО з акредитації освітніх програм є адміністративною 
процедурою. Так, Коломоєць Т. О. зазначає, що Закон України 
від 01.07.2014 року «Про вищу освіту» регламентує, поміж інших 
різновидів адміністративних процедур у сфері вищої освіти, 
акредитацію освітньої програми (ст. 25 Закону). Вона (акреди-
тація) передбачає настання наслідків як для сторони, що ініціює 
акредитацію, так і так званих «зовнішніх наслідків». Ця ознака 
адміністративних процедур передбачає настання правових на-
слідків не лише для вищих навчальних закладів (наукових уста-
нов), які ініціюють відповідні процедуру та акредитацію, а і для 
осіб, що знаходяться поза системою публічного адмініструван-
ня, «продовжуючи» для них права та обов’язки [2]. 

Вважаємо, що з набранням чинності Закону України «Про 
адміністративну процедуру», питання оскарження рішень НА-
ЗЯВО має розв’язуватися у відповідності до його положень. 

Висновки. Проведене дослідження дає змогу говорити про 
те, що на сьогодні можливість оскарження рішень НАЗЯВО 
передбачена в Законі України «Про вищу освіту», сам же по-
рядок оскарження встановлений рішенням НАЗЯВО від 21 трав-
ня 2019 року. Порядок за своїми ознаками є нормативно-право-
вим актом, проте формально таким не визнаний, що в свою 
чергу може слугувати підставою для твердження про порушення 
принципу правової визначеності. Разом з тим, набуття чиннос-
ті Закону України «Про адміністративну процедуру» має усуну-
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ти цей недолік, оскільки НАЗЯВО можна розглядати як адміні-
стративний орган та будувати відносини з ним з опорою на ви-
моги Закону України «Про адміністративну процедуру», а не на 
підзаконний акт, виданий органом, дії якого оскаржуються, 
що не певною мірою узгоджується з правилами вирішення пра-
вових спорів . 
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M. I. Bielikova, V. M. Haraschuk, S. A. Fedchyshyn 
Legal grounds of for appealing decisions of the National agency for higher 

education quality assurance

Summary. The article is devoted to the study of the legal basis for appealing 
the decisions of The National Agency for Higher Education Quality Assurance . 



314

Випуск 44 ’ 2022                  Державне будівництво та місцеве самоврядування

It is established that at present the legislator has not defined the appeal procedure 
in the Law of Ukraine «On Higher Education,» but has delegated such powers 
to establish the procedure to The National Agency for Higher Education Quality 
Assurance . It is determined that there are two models for appealing the decision 
of The National Agency for Higher Education Quality Assurance that depending 
on the complainant. The first is higher education institutions that must file 
a complaint with the Appeal Committee of the National Agency, according to the 
procedure determined by the Procedure for appealing the decision of The National 
Agency for Higher Education Quality Assurance . The second category 
of complainants – other legal entities and individuals in accordance with the law.

It is emphasized that the pre-trial method of resolving public legal disputes 
between higher education institutions and The National Agency for Higher 
Education Quality Assurance has actually been established. In  case 
of disagreement with the decision of the The National Agency for Higher Education 
Quality Assurance, a higher education institution must first apply to the Appeal 
Committee of the National Agency for Higher Education Quality Assurance , and 
only then, to the court, in case of complaint dissatisfaction. Appeal against the 
decisions of The National Agency for Higher Education Quality Assurance 
by individuals and legal entities (except higher education institutions) is possible 
only in court, since the Law of Ukraine «On Higher Education» does not contain 
provisions on the appeal procedure, and the provisions of  the Procedure for 
appealing against the decision of The National Agency for Higher Education 
Quality Assurance contain a reference to the legislation. Currently, no current 
normative legal act regulates this issue, neither the Law nor the Law of Ukraine 
«On Citizens’ Appeals.» 

It is determined that the legal basis for appealing against the decision of The 
National Agency for Higher Education Quality Assurance is established: the 
Constitution of Ukraine, where everyone is guaranteed the right to appeal; The 
Law of Ukraine «On Higher Education»; Procedure for appealing the decision 
of The National Agency for Higher Education Quality Assurance . The appeal 
procedure can be either judicial in accordance with the provisions of the Code 
of Administrative Procedure of Ukraine, or extrajudicial, which is provided for 
by the Procedure for appealing the decision of The National Agency for Higher 
Education Quality Assurance . It is indicated that the Procedure for appealing 
the decision of tThe National Agency for Higher Education Quality Assurance 
is a normative legal act, however, as of now it does not apply to such and is not 
registered as such. 
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It is emphasized that in connection with the enactment of the Law of Ukraine 
«On Administrative Procedure» in 2023, the system of legal regulation of the 
appeal procedure against decisions of The National Agency for Higher Education 
Quality Assurance should be revised

Key words: higher education, administrative procedure, legal regulation, 
appeal.


